

经济新闻 | 要闻

■探风中秋消费之月饼

月饼行业遭受低谷
奢侈风潮已经退位

某超市的月饼专柜,除了礼品装月饼外,还有不少散装月饼,更适合家庭消费。

往年此时,已经到月饼各领风骚的时候,然而今年的月饼市场却异常萧条,高价月饼礼盒降低身价,各大商家主推平价款,但消费者的购买兴趣却大不如前。原来让厂家、商家寄予很大希望的团购,至今没有热起来。

郑州晚报记者 辛晓青 见习记者 谷长乐/文
郑州晚报记者 马健/图

月饼订单减少四成 单位团购大幅缩减

这种变化对于专门做月饼生产的糕点厂老板李先生来说,最为明显。“以广式月饼为例,今年订单少了四成,其他订单更少,尤其是高端月饼,现在还没有一个单位的订单。”李老板所说的高端月饼,指的是往年价格在300元以上的礼盒装月饼。他告诉记者,往年此时,他们已经忙得不可开交了,而今年到现在,工人们很多还闲着。

记者采访本市一家连锁企业,他们的月饼礼盒今

年团购订单也减少四成以上,“主要是企事业单位的订单几乎没有了,剩下的主要是一些私企老板,他们会订购一些中秋节疏通关系或者发放给员工用”。

在网络上,月饼的销售较去年也发生了明显的下滑,据独立团购导航网站团800数据,9月2日到8日一周的时间内,月饼团购共3462期,同比增加82.5%,但是成交额和购买人次分别为1444.7万元和18.7万人次,双双下降19.9%和31.8%。

非传统月饼异军突起 迎合普通消费市场

虽然团购订单在减少,但是中秋节吃月饼的传统却根深蒂固,即便是单位不发月饼,市民也会自己购买月饼。

面对当下的形势,不少月饼生产企业将心思花在了月饼产品花样的翻新上,记者走访市场发现,例如三层夹心巧克力月饼、冰皮月饼、鲜花月饼、法式翻糖和蓝莓乳酪月饼等,各家糕点企业、西点房挖空心思做出材料各异、形状各异的产品。一位西点房的销售总监告诉记者:“月饼肯定是要吃的,过去发的,那就发什么吃什么,单位考虑的是包装的样子和价钱,现在自己买着吃,消费

者考虑的就是产品的特点和口味了。所以今年你会发现,大家都在改变月饼,创新能力今年格外强,靠创新来吸引消费者,毕竟这么多年了,传统的口味已经不能吸引人了。”

记者在淘宝网上搜索月饼,出现近50种品牌20多个口味的12种类型的月饼,无糖、冰皮、肉松、冰淇淋、巧克力、鲜花云腿等,让人眼花缭乱,价格也从10元到300元不等,产地也多种多样,有港澳台,美国、越南、日本、法国等。然而全淘宝销量最高的月饼是6.5元一个的湖南肉松月饼,有34349人购买成交。

■探风中秋消费之冬虫夏草

冬虫夏草价格止涨回落
最大折扣八折

整体销量相比往年同期有所下降

近些年,冬虫夏草成为高档滋补品的代名词,也是中秋送礼的高价滋补品之一,因此价格年年高涨。

然而,近日记者走访调查市内专柜及虫草专营店发现,受到限制“三公”消费等影响,去年以来一直涨势凶猛的虫草,近期价格却出现回落。不仅如此,商家还在进行各式各样的优惠活动,即便如此,销量与往年同期相比仍有所下降。

郑州晚报记者 赵柳影 见习记者 谷长乐

虫草价格止涨回落 最大折扣八折

“您是送礼还是自己用,现在买非常划算,店内有活动,买得多送得多。”在金水路一家冬虫夏草专营店,记者一进店铺,店主就热情地向记者抛出诱人的买赠方案。

随后,记者走访多家专柜和虫草专营店后发现,今年虫草价格涨势放缓,有回落现象,不少专柜的虫草都在打折或特价促销。其中,海晏堂原价每克581元的虫草,促销价每克494元,礼盒促销

八五折;同仁堂每克468元的虫草,促销九折,还赠送药酒;位元堂原价每克635元的虫草,促销价每克564.8元,礼盒促销八五折。

其中一家冬虫夏草专营店店主告诉记者,如果是帮公司购买,不要发票可以打八折,再私下送其他滋补品。此外,在金博大地下超市,另一家药店负责人说,哪个价位的虫草都有,并且可根据顾客需要的克数打包,买得越多折扣越大,最高可以打到八折。

高价礼盒需定制 虫草整体销量下降

虽然今年的虫草价格有所回落,但是销量却不尽如人意。

在一家药店,销售经理胡女士坦言,今年销量不好,他们店上个星期才卖出去2个礼盒,还都是万元以内的,以前一天都能卖出去2盒,并且价格较高的虫草还有不错的市场。“去年我们推出了一款8万元的金牌礼盒虫草,销售很不错,但今年整个河南省都没有这个货。”胡女士说。

随后,记者称想要精致包装

的高价礼盒时,胡女士表示,今年公司的包装都换了,架子上的礼盒都是纸质的,但是如果消费者有需要,可以提供皮盒子、木头盒子或者水晶礼盒。

据了解,因高端市场受到打击,不少店家开始走中低端路线,将西洋参和海参摆在了显眼位置,许多滋补品专卖店表示,今年海参比虫草好卖,并且推出买二赠一再打折的活动,吸引普通的消费者。

■特别提醒

记者采访多家店铺发现,这些专卖店都不能在礼盒中单独提供虫草的真伪证明,有些店里甚至仅摆放一根样品,供消费者对比。据了解,真的虫草虫体似蚕,长3~5厘米,表面深黄色至黄棕色,足有8对,头部3对,中部4对较明显,尾部有1对。质地较脆,易折断,断面为黄白色,中间有一个类似“V”的黑芯,闻起来会有明显的菌丝味,比较腥,因此消费者购买时要多比较。

32岁杨惠妍
取代吴亚军成为女首富

本报讯 9月17日,《2013胡润女富豪榜》在上海发布,这是胡润研究院连续第八次发布“胡润女富豪榜”前50位。32岁的杨惠妍以财富510亿元,取代去年女首富吴亚军,相隔5年再次成为女首富。

女富豪榜上榜门槛为36亿元,比去年上升28.5%,是历年最高;而百富豪榜前50位男富豪财富门槛为180亿,是女富豪榜上榜门槛的5倍。女富豪平均财富96亿元,比去年增加9.1%;而前50位男富豪平均财富300多亿,是女富豪的3倍多。

杨惠妍以过去一年1.1亿元的捐赠额成为女富豪榜中的首善。富豪榜有37位财富上升,其中11位新上榜;上升最快的前三位是桑德环境的张辉明涨幅71%、碧桂园的杨惠妍涨幅55%和味千拉面的潘慰涨幅43%;财富下降的有11人,下降最快的前三位是龙湖地产的吴亚军跌幅26%、苏宁云商的陈金凤跌幅21%和神京控股的周亚仙跌幅20%。郑州晚报记者 徐刚领

我省中小企业服务大厅
启用

10~15天内就可以拿到贷款

本报讯 昨日上午,河南省中小企业服务大厅启动仪式在兴业大厦举行。10家银行和评估、审计、法律等机构入驻,中小企业只要手续齐全,10至15天就可以获得贷款。

据悉,该服务大厅是在省政府、省工信厅、省政府金融办大力支持下兴建的,也是中小企业迫切需求的,是面向河南省40多万家中小企业的综合性多功能服务平台。

河南省中小企业发展服务中心的主要任务是:为中小企业提供创业辅导和投资融资、贷款担保、产权交易等方面的金融服务;为中小企业提供技术支持、人才引进、网络平台建设等方面的人才和技术服务;为中小企业提供市场分析、成果转化、经济运行监测、对外合作、展览展示等方面的市场运营服务,以及企业维权和政策法规服务。

河南省中小企业发展服务中心主任黄安甫说:“服务大厅引入多家银行参与融资信贷,每家银行拿出30亿元资金,参与融资信贷。只要手续齐全,在10~15天内就可以拿到贷款。”

郑州晚报记者 徐刚领

今年第二次发票摇号
10月25日举行

本报讯 10月25日,我市将举办2013年第二次发票摇号活动。奖项设置一等奖6名,奖励价值8万~10万元家庭轿车一辆;二等奖8名,奖励价值1万元左右的家用电器一套;三等奖100名,奖励价值2000元左右的物品(奖品均含个人所得税)。

昨日,市地税局票管局负责人介绍,2010年7月1日后在郑州市辖区开具的河南省国家税务局通用机打发票和河南省地方税务局通用机打发票,或者是河南省国家税务局通用定额发票,以及票面印有刮奖区的河南省地方税务局通用定额发票,均可参加摇号,在9月30日前将发票信息录入奖池即可。

录入方法:1.国税发票登录郑州市国家税务局网站和郑州新区国家税务局网站;2.地税发票登录河南省地方税务局网站。

郑州晚报记者 程国平